Gruppemedlemmer gruppe 232: Forsgg udfgrt d. 23/5-2016

Erik, Lasse, Rasmus, Nicolai og Martin Afleveret d. 30/5-2016

SKRAPLAN

Sidelaf?7



Gruppemedlemmer gruppe 232: Forsgg udfgrt d. 23/5-2016

Erik, Lasse, Rasmus, Nicolai og Martin Afleveret d. 30/5-2016

Formalet med denne gvelse er at bestemme haldningen af et skraplan ud fra acceleration af en
genstand.

Formlen for at finde gennemsnitsfarten over en strekning ved et givent tidsrum er fglgende.

As

Vgns = A_t
Formlen for at finde den gennemsnitlige acceleration over et given tidsrum er fglgende.

Av Uy — Vg
Agns = —— eller agys = P

At 2_t1

Formlen for at finde tyngdekraftens pavirkning af vores vogn. Tyngdekraften i Danmark (g) er
konstant og er 9,82 Sﬂz . Fiyn er tyngdekraften malt i N (newton), m er massen i kg og g er

. o . m
tyngdeaccelerationen malt i =

Ftyn=m*g

For at kunne beregne vores halning o bruger vi formlen under.
a=g*COS(p)

Vi vaelger sa t omskrive den da vi allerede har a. sa den i stedet kommer til at hedde.

— el a)
@ = cos (—
g
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» Etskraplan (en lang luftpudeskinne)
* Vogn

* Fane

* Fotoceller

* Lod

*  Tommestok

Forst valgte vi en haldning pa vores skraplan hvor efter vi nedskrev de forskellige data,
efterfglgende har vi noteret de ngdvendige data til vores beregninger. Vogn og loddets masse er
ogsa nedskrevet.

Vi startede forsgget ved at slippe vognen, bade med og uden lod. Under forsgget sgrgede vi for
vognen ikke sprang forbi den nederste fotocelle.

Alle mal pa ops@tningen blev noteret ned sa vi kunne
beregne haldningen for forsgget.
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Malingerne fra forsgget er her under.

Dta(s) Dto(s)  tatin(s) miod (kg)  mMuogn (kg)  As (fanebredde)(m) a(m) b(m)

Trin L.udenlod 0,1366 0,0822 1,3493 0,0 0,182 80mm 1,020 0,174
Trin1l.medlod 0,1581 0,0849 1,4331 0,100 0,182 80mm 1,020 0,174
Trin 2.udenlod 0,0647 0,0365 0,616 0,0 0,182 80mm 0,985 0,280

Malinger til trekants beregning.

meter Lengde af skinne (c) Vinkel C Lengden a Hgjden b
Trinl 2,0 90 1,02 0,174
Trin 2 2,0 90 0,985 0,280

Opstillingen er skitseres som en ret vinklet trekant.

Vinkel B

Side 4 af 7



Gruppemedlemmer gruppe 232: Forsgg udfgrt d. 23/5-2016

Erik, Lasse, Rasmus, Nicolai og Martin Afleveret d. 30/5-2016

Vi bestemmer ud fra malingerne elevationen pa vognen pa det skra plan.

Ud fra malingerne vil vi lave kontrol beregninger til forsgget, sa vi ud fra disse resultater kan
kontrollere opgavens resultater.

Trin 1: sin(B) = =12 = 227000 = 5in=1(0.087) = 4,99°
Trin 2: sin(B) = 219 = 2220000 - 5in=1(0.14) = 8,04°
As 0,08
=—= = 0,585 m/s?

@7 At 0,1366

_As 0,08

= 0 0,973 m/s?
Yo = 3 T 00822 m/s

Vy =V, 0,973 —10,585
At,, — 1,3493

a= = 0,288 m/s?

Udregningerne gentages i trin 2 og trin 3 og udfyldt i skemaet under.

Va (m/s) Vs (m/s) A (m/s?) Misamtet (Kg)
1.Gentagelse 0,585 0,973 0,288 0,182
2.Gentagelse 0,506 0,94 0,303 0,282
3.Gentagelse 1,236 2,191 1,55 0,182
A = den fgrste fotocelle. B= den anden fotocelle.
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For at beregne vinklen ud fra vores nye data bruger vi nedenstaende. Trin 1 uden lod.

a=g*COS(p)

¢ =cos™! (g) = cos™! (M) —88.319°

9,82m/s?

a = 180°—-90° — ¢ = 180° —90° — 88,319° =1,680°

For at beregne vinklen ud fra vores nye data bruger vi nedenstaende. Trin 1 med log.

a=gx*C0S(p)

@ =cos™! (g) = cos™! (M) —88.2310

9,82m/s?2

a = 180°—90° — ¢ = 180° —90° — 88,231° =1,768°

For at beregne vinklen ud fra vores nye data bruger vi nedenstaende. Trin 1 med log.

a=gx*C0S(p)

@ =cos™! (g) = cos™! (M) —80.91°

9,82m/s?2

a = 180° —90° — ¢ = 180° — 90° — 80,91° =9.08°

Forkortelser.
a=gennemsnitsacceleration Av=Hastigheds tilvaeksten At=den tid hastighedstilvaeksten har taget
m = masse N = Normalkraften * g = tyngdeacceleration
gDK = 9,82 N/kg
agns= gennemsnitshastighed m/s Fres x = Resulterende kraft i x V = Hastighed i meter pr. sekund

retningen

* Normankraften er den kraft hvormed genstandens underlag, det underlag den flade genstand er i kontakt med,
pavirker genstanden i en vinkelret retning.
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At vi ikke har malt pracist nok. At vi har staet uroligt ved bordet som har &ndret accelerationen.
Friktion af sleeden mod planet, hvis der har varet ujevnheder.

Upracise maleredskaber.

Ved udregning af Trin 1 vinkel. Pga manglende malinger under vinkel.B passer udregningerne ikke
med Trekants beregningen pa 4.99°

Ved udregning af Trin 1 vinkel, med lod pa. pga tyngdeaccelerationen er start hastigheden mindre,
men udgangshastigheden stgrre, igennem fotocelle.

Ud fra alle vores beregninger har vi Igst opgaven, dog med nogle fa fejl som vi har lgst ved at
udregne accelerationen.
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